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САК РЭ ТЫ
НЕ РА ЗУ МЕН НЯ

Пра чы таў ня даў на анек дот, які пад аў ся не столь кі смеш ным, 
коль кі фі ла соф скім. «Не ра зу мен не — гэ та тое, што да зва ляе 
муж чы нам і жан чы нам за хоў ваць ін та рэс ад но да ад на го». 
Па га дзі це ся, што ў пэў ным сэн се яно са праў ды так і ёсць. 
Мы роз ныя, і ў гэ тым, ма быць, кры ец ца га лоў ная та ям ні ца 
ўза ем най ува гі. Гэт кая пу ця вод ная ніт ка, якая вя дзе нас 
па жыц ці. Хоць, пры зна ем ся, зра зу мець адзін ад на го ча сам
бы вае ну-у вель мі скла да на. («Як ка жуць: «муж чы на — 
з Мар са, а жан чы на — з Ве не ры». Дык вось, Ве не ра — адзі ная 
пла не та, якая кру ціц ца су праць га дзін ні ка вай стрэл кі. Вось 
тут я і за ду маў ся пра жа но чую ло гі ку...») Ду ма ец ца, з-за та го, 
што муж чы ны — іс то ты най перш ла гіч ныя па сва ёй сут нас ці, 
а жан чы ны — эма цы я наль ныя. («Муж чы на ад жан чы ны чым 
ад роз ні ва ец ца? Вы трым кай. Ля жыць жан чы на, не вы тры мае, 
ус ко чыць, мі ту сіц ца, неш та ро біць. Муж чы на ля жыць са бе да лей. 
Пе ра сіль вае».)

Як слуш на га ва рыў са сцэ ны Ві таль Ка ла мі ец, ко ліш ні чэм пі ён Вы-
шэй шай Лі гі КВЗ у скла дзе ка ман ды БДУ, «Муж чы на — гэ та хлоп чык, які 
вы пад ко ва вы жыў». Па мя та е це: «Сы нок, не па ды ходзь да ра зет кі!.. Ну... 
За тое ця пер ты ве да еш, што та кое пе ра мен ны ток...»? Кі ра вац ца ло гі кай 
хлоп чы каў з ран ня га ма лен ства пры ву чае са мо жыц цё. («Ты мя не слу ха еш 
уво гу ле? — Так. — Ну, і пра што я за раз га ва ры ла? — Пра сваю жа но чую 
лух ту, як звы чай на. — Доб ра, гэ тым ра зам та бе па шан ца ва ла».) Пры нам-
сі, так бы ло ра ней. Усве дам лен не, што пу гач пры вы пра ба ван нях здоль ны 
вы бух нуць у ру ках і паль цы па ад ры ваць, што пад стаў ляць да лонь у якас ці 
мі шэ ні для стра лы з лу ка — не са мае леп шае ра шэн не, пры хо дзіць та ды, 
ка лі ўсё ўжо ад бы ло ся. («Не бы вае поз на, бы вае ўжо не трэ ба».)

У дзяў чат жа ўсё па він на быць най перш пры го жа! Лю бой ца ной! («Пя-
 ці га до вая дзяў чын ка пры хо дзіць у но вай ру жо вай су кен цы ў дзі ця чы сад. На 
пы тан не вы ха валь ні цы, ад куль та кая су ке нач ка, з го на рам ад каз вае: «На раў-
ла!») А яшчэ для прад стаў ні цы пры го жай па ло вы ча ла вец тва вель мі важ на 
ад чу ваць, што яна заў сё ды мае ра цыю. На ват ка лі гэ та не так. («Мая сён ня 
вы да ла: «Вось да во дзіць да ша лен ства спрэч ка з та бой! У ця бе прос та ар гу-
мен таў больш, з-за гэ та га па да ец ца, што быц цам ты ма еш ра цыю! А ты не 
ма еш ра цыі!!!») Ну, і вя до ма, шо пінг! («Дзяў чы на не мо жа быць шчас лі вай, 
па куль не аб за вя дзец ца да стат ко вай коль кас цю адзен ня, якое мож на не 
апра наць».) Вось мы, прад стаў ні кі ін шай па ло вы ча ла вец тва, усё ж пра гэ та 
ве да ем. І ў боль шас ці вы пад каў — не ра зу ме ем. Дак лад ней, ра зу ме ем, што 
гэ та не па ра зу мен не. («Муж чы ны, не спра буй це зра зу мець жан чын. Ма ла та го, 
што яны ча сам мы юць га ла ву асоб на ад це ла, дык не ка то рыя яшчэ і грыў ку 
мы юць асоб на ад усёй га ла вы».) І тым не менш мы «вя дзём ся», цяг нем ся ад но 
да ад на го, як за той пу ця вод най ніт кай. Пры ма ем пра ві лы гуль ні, спа дзе ю чы ся, 
што змо жам пад ма нуць «сіс тэ му». («І ча му муж чы ны ба яц ца жан чын? І што 
мо жа жан чы на зра біць? Ну, на строй са пса ваць, ну, жыц цё па ла маць... І ўсё!») 
Га лоў нае, не па ло хац ца, і ўда ча аба вяз ко ва ўсміх нец ца вам!

Хоць, трэ ба пры знаць, не ра зу мен не мо жа спра ца ваць «на ін та рэс», толь кі 
ка лі яно са праў ды ў ме ру. («Усё! Заўт ра кар ды наль на мя няю сваё жыц цё!!! 
— Ля жаш на тэ ле ві зар і бу дзеш гля дзець на ка на пу?») Ня даў на жы хар Аб' яд-
на ных Араб скіх Эмі ра таў вы ра шыў ска са ваць шлюб з жон кай ад ра зу пас ля 
та го, як атры маў маг чы масць уба чыць яе твар без ма кі я жу. Па ра ад па чы ва ла 
на пля жы і 24-га до вая жан чы на змы ла «рас фар боў ку», каб па пла ваць. Муж 
быў ша кі ра ва ны не пры ваб най знеш нас цю сва ёй па ла він кі. Вы свет лі ла ся, 
што тая зра бі ла мност ва плас тыч ных апе ра цый, сля ды якіх ста лі за ўваж ныя 
на тва ры, апроч та го, яна на сі ла ка ля ро выя кан такт ныя лін зы і на клад ныя 
вей кі. 30-га до вы муж чы на па лі чыў ся бе пад ма ну тым і ка тэ га рыч на ад мо-
віў ся пры мі рыц ца з жон кай. Тая быц цам бы збі ра ла ся ўсё рас ка заць му жу, 
але за цяг ну ла з гэ тым. Да рэ чы, па ра да за клю чэн ня шлю бу бы ла паў го да 
ў за ру чы нах. («Як прай шла пер шая шлюб ная ноч? — Не ве даю, я стра ціў 
пры том насць ад ра зу пас ля та го, як яна ад кле і ла на клад ныя вей кі...»)

Бы ва юць яшчэ больш клі ніч ныя вы пад кі. Мі кі ту Джы гур дзе не да па-
маг ло ні га лен не ба ра ды, ні ўзя тае но вае муд ра ге ліс тае імя, ні абя цан-
не тва рыць да лей у «лю бо ві без пра ві лаў». Ма ры на Ані сі на, яго жон ка, 
на рэш це вы ра шы ла ска са ваць шлюб, на зваў шы эпа таж на га му жа — ні 
мно га, ні ма ла — хво рым. («Акей, гугл! Як ад роз ніць прын ца на ка ні ад 
верш ні ка апа ка ліп сі са?») Шмат жа ёй спат рэ бі ла ся ча су, каб зра зу мець 
гэ та... («Да ве да лі ся ад но пра ад на го блі жэй і па сла лі ад но ад на го як ма-
га да лей».) На ўзда гон па дзеі толь кі і за ста ец ца што ска заць Джы гур дзе: 
«Кі ну ла жон ка? Не па біў ся, і тое доб ра»...

...У мя не ёсць сві тар, які праб ле ма тыч на на цяг нуць на ся бе ад на му: 
ру ка вы скруч ва юц ца. Я жар тую, што та кія нель га пра да ваць адзі но кім муж-
чы нам. На да па мо гу кож ны раз пры хо дзіць як раз жон ка, без ліш ніх слоў 
вы прост ва ю чы іх. («У ад но сі нах га лоў нае, каб абод ва лю бі лі шаў рму».) Па-
мя та е це сло вы ад ной пес ні Ган ны Гер ман? «На дзея — мой ком пас зям ны, 
а ўда ча — уз на га ро да за сме ласць»? Дык вось, зы чу кож на му пра віль на га 
азі му та па жыц ці і сваю Над зею.

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.
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«І ча му муж чы ны ба яц ца жан чын? І што мо жа жан чы на 
зра біць? Ну, на строй са пса ваць, ну, жыц цё па ла маць... І ўсё!»

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)
— Кос ця, мож на ска заць, 

што ў ця бе кла січ ная шко ла 
ва ка лу. Ты ву чыў ся ў Пят ра 
Ял фі ма ва, пе ра ма гаў на мно гіх 
між на род ных кон кур сах, а тут 
рап там — ме тал-пра ек ты!

Кан стан цін: — Ву чыц ца спя-
ваць я па чаў толь кі пас ля та го, як 
стаў ме та ліс там (смя ец ца). Ды і з 
Пят ром мы па зна ё мі лі ся дзя ку ю-
чы та кой му зы цы, пад час ад ной 
з ве ча рын у пад трым ку ма ла дых 
гур тоў, яшчэ ў па чат ку 2000-х.

— З Пят ром цяпер час та вы-
сту па е це, сяб ру е це?

Кан стан цін: — І сяб ру ем, і 
ча сам вы сту па ем ра зам. І сяб-
роў ства, ка неш не, звя за нае з 
су мес най твор час цю. Ды і Пётр, 
які, здва ла ся б, мае кан сер ва тор-
скую аду ка цыю, сам пе да гог, па 
сут нас ці з'яў ля ец ца ме та ліс там. 
Ды ён і па зі цы я нуе ся бе хут чэй 
як рок-вы ка наў ца.

Дзміт рый: — Сё ле та Пётр ра зам з на мі вы сту паў 
пад час кан цэр та ў клу бе Re:Publіc. У нас на ват атры ма-
ла ся зняць якас нае ві дэа, за пі саць якас ны гук. Ду маю, у 
хут кім ча се мы гэ ты за піс прад ста вім пуб лі цы.

— Не так даў но ў гур це з'я ві лі ся аж тры но выя 
му зы кан ты, ма ла дыя. Як іх пры ход паў плы ваў на 
ка лек тыў?

Дзміт рый: — Змя ні ла ся ўсё толь кі ў леп шы бок. Мы 
цяпер ста лі больш цэль най ка ман дай. І па ду ху, і па кі рун-
ку мыс лен ня. Усе хлоп цы ма юць вы шэй шую му зыч ную 
аду ка цыю, ба га ты во пыт і вель мі лю бяць та кую му зы ку. 
Вы дат на, што ў ка ман дзе за раз спа лу ча ец ца і жа дан не 
неш та зра біць, і вы со кі пра фе сі я на лізм вы ка нан ня. Та му 
пра цу ем над но вым ма тэ ры я лам, і твор часць зру шы ла-
ся з мёрт вай кроп кі, на якой мы доў гі час зна хо дзі лі ся. 
Цяпер для нас — ідэа льны пе ры яд у твор час ці, бо не 
да во дзіц ца раз гля даць ста ры ма тэ ры ял. Хлоп цы вель мі 
хут ка вы ву чы лі ўвесь рэ пер ту ар, та му рэ пе ты цыі пры-
свя ча ем толь кі ства рэн ню но вых кам па зі цый.

Кан стан цін: — Ці ка ва атры ма ла ся, што сён ня сту дэн-
ты му зыч ных ВНУ кла січ ны рок ус пры ма юць як неш та 
хрэс та ма тый нае, вар тае вы ву чэн ня. Ме на ві та та кія хлоп-
цы прый шлі ў гурт, і на ват на строй у кам па ніі стаў леп шы. 
Ка лі ра ней нас аб' яд ноў ва лі пэў ныя на вы кі, сты ліс тыч ны 
па ды ход, але мы бы лі роз ны мі людзь мі і па ўзрос це, і па 
све та ўспры ман ні, то сён ня і ўзрос та вы ба ланс, і адзін-
ства по гля даў за хоў ва ец ца.

— Слу ха чам ужо неш та но вае прад стаў ля лі, ство-
ра нае ме на ві та ў та кім скла дзе?

Дзміт рый: — Не так даў но вы пус ці лі но вую пес ню 
«На су страч вят рам», ідзе ра бо та яшчэ над не каль кі мі кам-
па зі цы я мі. Так са ма за пі са лі два кан цэр ты, адзін з іх ужо 
прад стаў ле ны ў ін тэр нэ це, а дру гі ду ма ем прэ зен та ваць у 
вель мі ці ка вай ан лайн-фор ме з маг чы мас цю аб мер ка ван-
ня ра зам са слу ха ча мі. Па коль кі мы не так мно га вы сту-
па ем у ін шых га ра дах, але час та чу ем прось бы пра вес ці 
кан цэр ты, то та кая ін тэр нэт-прэ зен та цыя бу дзе хут чэй для 
іх, каб ад на віць ат мас фе ру кан цэрт на га вы ступ лен ня.

— Ця пер про даж дыс каў для мно гіх гур тоў, ды і 
для ва ша га, мяр кую, так са ма не з'яў ля ец ца кры ні цай 
за роб ку. Ме на ві та та му вы не су праць, што пес ні гур-
та з'яў ля юц ца ў ін тэр нэ це ў сва бод ным до сту пе?

Дзміт рый: — Мы са мі іх пра па ноў ва ем для бяс плат-
на га спам поў ван ня і па цвяр джа ем, што да лі да звол для 
пра слу хоў ван ня. Прытым пра па ну ем слу ха чам трэ кі ў 
вы со кай якас ці. А дыс кі са праў ды пра да ём за сім ва ліч-
ныя гро шы ці до рым. Гэ та маг чы масць для фа на таў, якія 
хо чуць пад тры маць гурт.

Кан стан цін: — Мно гія слу ха чы на бы ва юць дыс кі толь кі 
дзе ля ка лек цыі, ім па да ба ец ца іх збі раць. Ёсць на ват пры-
хіль ні кі, якія ма юць усе рэ лі зы, што мы не ка лі ра бі лі, на 
дыс ках. Гэ та вель мі пры ем на. Але, на пэў на, мы прай шлі 
пэў ны этап, ка лі, на гля дзеў шы ся філь маў пра Metallіca, 
Іron Maіden, так са ма ма ры лі, што бу дзем ез дзіць у вя лі кія 
ту ры. Маг чы ма, та кое не ка лі і зда рыц ца. Але ка лі гэ та га 
не бу дзе — ні чо га страш на га. У нас свой шлях, свае пры-
хіль ні кі і кан цэр ты. Гэ та так са ма вы дат на.

— А хто ва шы кла січ ныя фа ны?
Кан стан цін: — Ёсць вель мі ма ла дыя лю дзі, якія, маг-

чы ма, толь кі ня даў на да ве да лі ся пра іс на ван не на ша-

га гур та. А ёсць і «ста ра жы лы»,
якім за 40.

Дзміт рый: — Пад час вы ступ-
лен ня на фес ты ва лі «Наш Грун-
вальд» я пад сцэ най за ўва жыў 
хлоп ца ў май цы з вы явай рэ пе ра 
Emіnem і вель мі здзівў ся, ка лі ён 
спя ваў ра зам з на мі амаль усе 
пес ні. Слу ха чы вель мі роз ныя. 
Але ёсць ад на ры са, якая іх аб'-
яд ноў вае, — вя лі кая лю боў да на-
шай твор час ці, пе сень. Та му ка лі 
Кос ця ад дае мік ра фон у за лу, усе 
з за да валь нен нем спя ва юць. На-
ват ка лі гра ем аб са лют на но вую 
пес ню, якую вы кла лі лі та раль на 
за не каль кі дзён да кан цэр та, усё 
роў на пуб лі ка па спя вае яе вы ву-
чыць. Гэ тая ад да насць да ра го га 
вар тая.

— Вы не крыў ду е це, ка лі не-
х та ў ва шай му зы цы зна хо дзіць 
па да бен ства з ін шы мі ка ман да-
мі? Зга даю кла січ ны ва ры янт па-
раў на ння з пра ек там «Кі пе лаў».

Дзміт рый: — Па да бен ствы 
мож на знай сці заў сё ды. Кож ны гурт грае тое, што бліз-
ка па ду ху, і зра зу ме ла, што ўсе не ка лі ўваб ра лі шмат ад 
за сна валь ні каў сты лю. Без су мнен няў, не дзе та кое вы-
каз ван не бу дзе спра вяд лі вым. Але ж клю ча вым мо ман-
там для гур та з'яў ля ец ца іх ма тэ ры ял. Ён або па да ба ец ца 
лю дзям, або не. Мож на на пі саць шмат клас ных пе сень, 
па доб ных на не чыя, і іх па лю біць пуб лі ка, а мож на зра-
біць уні каль ную му зы ку, якая ні ко му не бу дзе па трэб най. 
Мы ро бім стаў ку на по шук ці ка ва га ма тэ ры я лу — гар мо-
ній, ме ло дый, рыт маў.

— Над чым цяпер пра цу е це?
Дзміт рый: — Над сін глам «Эра чор ных люс тэр каў». 

Гэ тая пес ня част ко ва пе ра клі ка ец ца з кан цэп цы яй се ры я ла 
«Чор нае люс тэр ка». Маг чы ма, ка лі па спе ем, прэ зен ту ем 
яго яшчэ да Но ва га го да. На ўмыс на ста ра ем ся, каб тэ мы 
пе сень бы лі ак ту аль ныя і нес лі моц ны па сыл слу ха чу.

Кан стан цін: — Па спра бу ем ады сці ад ка на ніч ных 
пры ёмаў ме та лу — ге ро і кі, эпі кі, па фа су, дра ко наў. Не 
ска жу, што ў нас та кое бы ло, але хо чац ца па збя гаць 
штам паў. Мы не «ды на заў ры», жы вём у су час нас ці, 
та му ад «ста ра жыт ных» ры саў бу дзем па збаў ляц ца. 
Мне па да ец ца, што шчы рая твор часць бу дзе зна хо дзіць 
вод гук у сэр цах і ро зу мах лю дзей. Ме на ві та та кую му-
зы ку мы і ро бім.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

«МЫ НЕ «ДЫ НА ЗАЎ РЫ»

«Сён ня сту дэн ты му зыч ных ВНУ кла січ ны 
рок ус пры ма юць як неш та хрэс та ма тый нае, 
вар тае вы ву чэн ня».

«Пад час вы ступ лен ня на фес ты ва лі 
«Наш Грун вальд» я пад сцэ най за ўва жыў 
хлоп ца ў май цы з вы явай рэ пе ра Emіnem 
і вель мі здзівў ся, ка лі ён спя ваў ра зам з на мі 
амаль усе пес ні».


